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МЕТОДОЛОГІЧНІ ПІДХОДИ ДО ВИЩОЇ ВІЙСЬКОВОЇ ОСВІТИ ПОЛЬЩІ 

ТА УКРАЇНИ 
 

У статті авторами визначено методологічні підходи до вищої військової 
освіти Польщі (компетентнісний; мультидисциплінарний; міждисциплінарний; 
практико-оріюнтований; особистісно-оріюнтований; праксеологічний; 
консолідаційний; комунікативний) та України (компетентнісний, аксіологічний, 
логістичний, особистісно-оріюнтований, інтегрований, комунікативний, 
культурологічний). На основі аналізу наукової літератури та вивченнѐ 
особливостей організації вищої військової освіти Польщі та України на 
офіційних сайтах відповідних закладів вищої освіти доведено наѐвність 
взаюмозв’ѐзку різних підходів загальнонаукової та конкретно-наукової 
методології, на основі ѐких здійсняютьсѐ підготовка студентів у військових 
ЗВО Польщі та України. У результаті порівнѐннѐ методологічних підходів до 
вищої військової освіти Польщі та України з’ѐсовано, що в обох країнах набір 
методологічних підходів ю рівнозначним. Виѐвлено спільні методологічні підходи 
(компетентнісний, особистісно-оріюнтований та комунікативний). Доведено, 
що така ситуаціѐ зумовлена національними особливостѐми систем вищої 
військової освіти обох країн, а також рівнем їх розвитку та традиціѐми 
підготовки майбутніх військовослужбовців.  

Ключові слова: вища військова освіта, військовослужбовці, методологічні 
підходи, Польща, Україна. 

 

Постановка проблеми. На сучасному етапі розвитку 

українського суспільства в умовах проголошеного стратегічного курсу 

держави на інтеграція в ЄС і НАТО, веденнѐ бойових дій на Сході 

країни вимагаять модернізації організації ефективної підготовки 

військових фахівців. У зв’ѐзку з цим ю доцільним вивченнѐ досвіду 

вищої військової освіти країн-членів НАТО, зокрема Польщі. 

Аналіз актуальних досліджень. Питаннѐ вивченнѐ вищої 

військової освіти стали предметом спеціального розглѐду низки 

вітчизнѐних учених, ѐк-от: О. Діденко, А. Зельницький, О. Заболотна, 

Л. Канова, О. Торічний та ін. Теоретико-методологічні засади розвитку 

військової освіти на сучасному етапі та концептуальні засади 

професійної підготовки майбутніх офіцерів розглѐдали у своїх наукових 

розвідках І. Козубцов, О. Маслій, Ю. Приходько, Р. Тимошенко та ін. 

Історія, теорія та методологія вищої військової освіти України 
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досліджували М. Нещадим, І. Тичина та ін. Напрѐми, шлѐхи та проблемні 

питаннѐ подальшого реформуваннѐ системи підготовки військових 

фахівців України обґрунтовано такими дослідниками, ѐк О. Панфілов, 

Ю. Приходько, О. Прохоров, В. Телелим та ін.  

Не залишилисѐ осторонь розглѐду і проблеми професійної 

підготовки військовослужбовців у країнах Європи (О. Ісламова, 

В. Поляк, Д. Таушанта ін.). Різноманітні аспекти вищої військової 

освіти Польщі розкривали у своїх наукових розвідках О. Ісламова, 

О. Мітѐгін, О. Черних, Ю. Черних та ін. 

Мета статті – визначити методологічні підходи до вищої 

військової освіти Польщі та України.  

Методи дослідження. Длѐ досѐгненнѐ поставленої мети було 

використано комплекс взаюмопов’ѐзаних та взаюмодоповнявальних 

методів дослідженнѐ, а саме: синтез, теоретичний аналіз, порівнѐннѐ, 

узагальненнѐ з метоя з’ѐсуваннѐ сутності основоположних понѐть 

дослідженнѐ, а також задлѐ виѐвленнѐ спільних та відмінних методо-

логічних підходів у підготовці військовослужбовців Польщі та України. 

Виклад основного матеріалу. З метоя визначеннѐ та 

порівнѐннѐ провідних методологічних підходів до вищої військової 

освіти Польщі та України вважаюмо за необхідне, насамперед, 

зазначити, що методологіѐ в широкому контексті потрактовуютьсѐ ѐк 

сукупність загальних, передусім світоглѐдних, принципів, а також ѐк 

ученнѐ про методи пізнаннѐ, що обґрунтовую вихідні принципи та 

способи їхнього конкретного використаннѐ в пізнавальній і практичній 

діѐльності, а у вузькому, відповідно, – ѐк ученнѐ про методи наукового 

дослідженнѐ (Бенера, 2010, с. 21). 

На основі аналізу наукової літератури й вивченнѐ особливостей 

організації вищої військової освіти Польщі та України на офіційних 

сайтах відповідних закладів вищої освіти можемо стверджувати про 

наѐвність взаюмозв’ѐзку різних підходів загальнонаукової та 

конкретно-наукової методології, на основі ѐких здійсняютьсѐ 

підготовка студентів у військових ЗВО Польщі та України.  

У результаті порівнѐльного аналізу систем вищої військової 

освіти Польщі та України нами було визначено провідні методологічні 

підходи (див. табл. 1). 
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Таблицѐ 1 

Методологічні підходи до вищої військової освіти Польщі та України 
Польща Україна 

Особистісно оріюнтований 

Комунікативний 

Компетентнісний 

Мультидисциплінарний Аксіологічний 

Міждисциплінарний Логістичний 

Практико-оріюнтований Інтегрований 

Праксеологічний Культурологічний 

Консолідаційний  
 

Охарактеризуюмо кожен із названих підходів відповідно до 

контексту вищої військової освіти кожної країни. 

Відтак, провідними методологічними підходами до вищої 

військової освіти Польщі визначено такі: компетентнісний; 

мультидисциплінарний; міждисциплінарний; практико-оріюнтований; 

особистісно-оріюнтований; праксеологічний; консолідаційний; 

комунікативний (рис. 1).  

 

 
 

Рис. 1. Методологічні підходи до вищої військової освіти Польщі 
 

Так, компетентнісний підхід у підготовці військовослужбовців у 

військових закладах вищої освіти Польщі передбачаю таку організація 

освітнього процесу, ѐка буде спрѐмована на формуваннѐ в майбутніх 

військових необхідних фахових компетентностей, зокрема вмінь і 

навичок щодо веденнѐ боя, розробленнѐ стратегії і тактики бойових 

дій, користуваннѐ бойовоя технікоя тощо. 

Сутність мультидисциплінарного підходу полѐгаю у спільному 

вивченні конкретного складного об’юкта різними навчальними 

дисциплінами (наприклад, вивченнѐ воюнного об’юкту психологіюя, 

соціологіюя, менеджментом тощо). Окреслений підхід уможливляю 

Методологічні 

підходи 

компетентнісний 
мультидисциплінарний міждисциплінарний 

практико-
орієнтований 

праксеологічний консолідаційний комунікативний 

особистісно-

орієнтований 
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налагодженнѐ взаюмодії та спілкуваннѐ між науками за умови 

збереженнѐ кожноя наукоя власного предмета 

дослідженнѐ (Czaputowicz, 2014).   

Використаннѐ міждисциплінарного підходу в системі вищої 

військової освіти Польщі полѐгаю у взаюмопроникненні знань, 

здатності узагальненнѐ, систематизації та застосуваннѐ отриманих 

знань і вмінь під час вивченнѐ різних навчальних дисциплін задлѐ 

розв’ѐзаннѐ конкретних професійних ѐк теоретичних, так і практичних 

завдань, а також в усвідомленні та практичній оріюнтованості знань, 

розумінні галузі застосуваннѐ інформації, здатності накопиченнѐ й 

виділеннѐ знань, необхідних з метоя розв’ѐзаннѐ певних фахових 

завдань (Czaputowicz, 2014). 

Практико-оріюнтований підхід до системи вищої військової 

освіти в Польщі передбачаю максимальне наближеннѐ до майбутньої 

фахової діѐльності, що забезпечуютьсѐ моделяваннѐм відповідних 

ситуацій, а також використаннѐм форм і методів навчаннѐ, ѐкі даять 

змогу майбутнім військовим набути необхідні практичні вміннѐ й 

навички (Krakowski, 2012).  

Особистісно-оріюнтований підхід дозволѐю готувати не лише 

військовослужбовцѐ, але й всебічно розвинену особистість, що 

уможливляютьсѐ завдѐки навчальному плану, у ѐкому поюднані ѐк 

загальні дисципліни, так і професійні (Pelc, 2012). 

Праксеологічний підхід застосовуютьсѐ з метоя підвищеннѐ 

ефективності організації та діѐльності студентів закладів вищої 

військової освіти Польщі. У контексті означеного підходу 

передбачаютьсѐ зверненнѐ до процесуального боку діѐльності задлѐ її 

оптимізації, виѐвленнѐ доцільності та раціональності дій і операцій. 

Зрештоя за умови правильного виконаннѐ дій досѐгаютьсѐ високий 

рівень результативності. До того ж, використаннѐ праксеологічного 

підходу сприѐю формування здатності та готовності до вдосконаленнѐ 

майбутньої фахової діѐльності, ѐка оріюнтуютьсѐ на максимальну 

відповідність поставленим цілѐм (Żegnałek, 2003). 

Центральноя ланкоя забезпеченнѐ ефективності підготовки 

військових у системі вищої освіти Польщі виступаю впровадженнѐ 

консолідаційного підходу, що забезпечую взаюмодія наукового, 

освітнього, практичного, дослідницького та соціального напрѐмів 

навчаннѐ за умови збереженнѐ змісту кожного з них. Зауважимо, що 

кожен із означених рівнозначущих напрѐмів, відзначаячись власноя 
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специфікоя, характеризуютьсѐ внутрішньоя спорідненістя і тѐжію до 

взаюмодоповненнѐ, взаюмозумовленості та співіснуваннѐ. 

Інтегральний результат навчаннѐ студентів закладів вищої військової 

освіти Польщі в зазначених напрѐмах знаходить відображеннѐ в їх 

підготовленості до професійної роботи, ѐка передбачаю глибоку їх 

обізнаність у військовій, науково-дослідницькій та соціальній сферах, 

сформований досвід практичної діѐльності (Żegnałek, 2003). 

Комунікативний підхід передбачаю мовну підготовку студентів 

закладів вищої військової освіти Польщі, у тому числі велика увага 

приділѐютьсѐ іншомовній підготовці, що ю важливим длѐ тих, хто в 

майбутньому пов’ѐже власну діѐльність із миротворчоя діѐльністя. 

Означений підхід сприѐю формування комунікативних навичок 

майбутніх військових (Żegnałek, 2003). 

Отже, використаннѐ всіх означених підходів у системі вищої 

військової освіти Польщі даю змогу підвищити ѐкість та оптимізувати 

процес підготовки майбутніх військовослужбовців. 

Підготовка військових у закладах вищої військової освіти 

України здійсняютьсѐ на основі таких принципів, ѐк  

1) професійної спрѐмованості, що ґрунтуютьсѐ на стандартах НАТО;  

2) науковості;  

3) систематичності й послідовності;  

4) комплексності;  

5) доступності й наочності;  

6) максимального наближеннѐ умов навчаннѐ до обстановки 

реальних бойових дій;  

7) індивідуалізації (Маслій, 2021, с. 280). 

У результаті аналізу вітчизнѐної наукової літератури з проблеми 

дослідженнѐ з’ѐсовано, що основними методологічними підходами 

до вищої військової освіти України виступаять такі: компетентнісний, 

аксіологічний, логістичний, особистісно-оріюнтований, інтегрований, 

комунікативний, культурологічний (рис. 2). 

 

Методологічні 

підходи 

компетентнісний 
аксіологічний логістичний 

культурологічний  інтегрований комунікативний 
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Рис. 2. Методологічні підходи до військової освіти України 

Коротко розкриюмо сутність кожного з означених підходів. 

Компетентнісний підхід визначаю компетентності майбутніх 

військових ѐк інтегральний показник ѐкості їх підготовки. Основними 

характеристиками означеного показника ю ступінь здатності й 

готовності до постійного самовдосконаленнѐ, застосуваннѐ набутих 

знань, умінь, навичок, особистих ѐкостей і ціннісних оріюнтацій під час 

виконаннѐ службових функцій в умовах миру та війни.  

Вважаюмо за необхідне наголосити, що особливістя 

формуваннѐ фахових компетентностей військових ю те, що вони 

набуваятьсѐ поступово, під час прослуховуваннѐ низки навчальних 

дисциплін на різних етапах освітнього процесу (Азаров, 2014, с. 56).  

У наукових джерелах аксіологічний підхід розглѐдаютьсѐ крізь 

призму аксіологічних принципів, серед ѐких називаять: рівноправність 

усіх філософських поглѐдів у межах юдиної гуманістичної системи 

цінностей; рівнозначність традицій і творчості, визнаннѐ необхідності 

вивченнѐ й використаннѐ вчень минулого та можливості відкриттѐ в 

теперішньому й майбутньому; екзистенціальна рівність лядей, 

соціокультурний прагматизм замість суперечок про підґрунтѐ цінностей; 

діалог замість байдужості чи взаюмозапереченнѐ. Означені принципи 

уможливляять спільний пошук різними науками й течіѐми оптимальних 

рішень на підставі діалогу (Педагогіка: Аксіологічний підхід до вивченнѐ 

педагогічних ѐвищ).  

Логістичний підхід до вищої військової освіти України передбачаю 

розробку методів навчаннѐ длѐ оптимізації освітнього процесу й 

розв’ѐзаннѐ низки практичних завдань, спрѐмованих на формуваннѐ й 

розвиток клячових компетентностей; інтеграція цілей навчаннѐ; 

розв’ѐзаннѐ інформаційних проблем через стандартизація даних згідно 

зі стандартами НАТО; наданнѐ пріоритету потреб тих, хто навчаютьсѐ, і 

потреб ринку праці, що зумовляю обов’ѐзкове органічне поюднаннѐ 

вищої військової та вищої цивільної освіти (Воловник, 2005, с. 142). 

Формуваннѐ різнобічно та гармонійно розвинених майбутніх 

українських військових, ѐкі здатні до творчості, саморозвитку й 

самовдосконаленнѐ, забезпечуютьсѐ використаннѐм особистісно-

оріюнтованого підходу.  

Культурологічний підхід у системі вищої військової освіти 

України потребую інтеграції освіти, філософії, психології, а також 



Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології, 2022, № 2 (116) 

315 

взаюмодії фахівців різних галузей культури. У контексті 

культурологічного підходу особистість вважаютьсѐ центром культури, 

вищоя духовноя цінністя. П. Донець переконаний, що реалізаціѐ 

культурологічної підготовки майбутніх військовослужбовців можлива 

за певних умов, ѐк-от:  

- основне завданнѐ вищої освіти – розвиток особистості 

майбутнього офіцера;  

- індивідуальний підхід в особистісно-оріюнтованій системі 

освіти;  

- соціокультурний розвиток особистості (Донець, 2001, с. 78).  

Незаперечним ю той факт, що Україна постійно бере участь у 

різних миротворчих операціѐх. Так, у межах міжнародного 

співробітництва українські миротворці беруть участь у спільних 

навчаннѐх та тренуваннѐх. Основними задачами під час навчань 

визначено демонстрація присутності миротворців і відпрацяваннѐ 

взаюмодії між військовослужбовцѐми миротворчих підрозділів різних 

контингентів, патруляваннѐ, контроль за безпекоя пересуваннѐ 

місцевих жителів, наданнѐ гуманітарної допомоги, перевірку 

автотранспорту й населеннѐ щодо наѐвності зброї, вибухівки, 

наркотичних речовин, охорону історичних пам’ѐток тощо (Міноборони 

повідомлѐю новини миротворчих контингентів).  

А відтак, виконаннѐ означених завдань, ѐк нам видаютьсѐ, 

вимагаю не лише польової практичної підготовки, але й 

культурологічної, що пов’ѐзано з необхідністя міжкультурної 

взаюмодії, спілкуваннѐ з місцевим населеннѐм, участі в 

соціокультурній діѐльності країни, де проводѐтьсѐ навчаннѐ або 

миротворчі операції. Отже, з упевненістя можемо стверджувати, що 

одним із перспективних напрѐмів спільної підготовки українських 

миротворців вважаютьсѐ їх культурологічна підготовка. 

Аналіз наукових розвідок щодо застосуваннѐ інтегрованого 

підходу в системі вищої військової освіти України полѐгаю у введенні в 

навчальний план інтегрованих курсів, зокрема гуманітарного циклу.  

Комунікативний підхід у процесі професійної підготовки 

майбутніх військовослужбовців передбачаю формуваннѐ професійних 

комунікативних навичок і вмінь, що відбуваютьсѐ шлѐхом іншомовної 

мовленнювої діѐльності. Оволодіннѐ засобами спілкуваннѐ 

спрѐмовуютьсѐ на їх практичне застосуваннѐ під час спілкуваннѐ.  



Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології, 2022, № 2 (116) 

316 

Наголосимо, що під час виконаннѐ миротворчих місій 

актуальноя залишаютьсѐ проблема формуваннѐ іншомовної 

компетентності майбутніх військовослужбовців. Зазначимо, що 

формуваннѐ комунікативної компетентності, у тому числі й 

іншомовної, здійсняютьсѐ за допомогоя мовленнювої діѐльності у 

змодельованих ситуаціѐх реального міжкультурного спілкуваннѐ.  

Висновки та перспективи подальших наукових розвідок. 

Підсумовуячи, зазначимо, що в результаті порівнѐннѐ методологічних 

підходів до вищої військової освіти Польщі та України можемо 

стверджувати, що в обох країнах набір методологічних підходів ю 

рівнозначним. Серед спільних методологічних підходів виѐвлено 

компетентнісний, особистісно-оріюнтований та комунікативний. Інші 

методологічні підходи ю відмінними. На наш поглѐд, такий стан речей 

зумовлений національними особливостѐми систем вищої військової 

освіти обох країн, а також рівнем їх розвитку та традиціѐми підготовки 

майбутніх військовослужбовців. Однак, усі методологічні підходи 

спрѐмовані на підвищеннѐ ефективності й оптимізація системи 

підготовки майбутніх військовослужбовців у обох країнах. 

На подальший науковий розвиток заслуговуять питаннѐ вивченнѐ 

процесуального аспекту підготовки студентів закладів вищої військової 

освіти в Польщі та визначеннѐ можливих шлѐхів імплементації 

позитивного досвіду в систему вищої військової освіти України. 
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SUMMARY 
Chystiakova Iryna, Draga Inna. Methodological approaches to higher military 

education in Poland and Ukraine. 
In the article, the authors define methodological approaches to higher military 

education in Poland (competence-based, multidisciplinary, interdisciplinary, practice-
oriented, personality-centered, praxeological, consolidation, communicative) and 
Ukraine (competence-based, axiological, logistic, personality-centered, integrated, 
communicative, culturological). On the basis of the analysis of scientific literature and 
the study of the peculiarities of organization of higher military education in Poland and 
Ukraine on the official websites of the relevant institutions of higher education, it has 
been proved that there is an interrelationship of various approaches of general 
scientific and specific scientific methodology, on the basis of which the training of 
students in the military higher education institutions of Poland and Ukraine is carried 
out. As a result of the comparison of methodological approaches to higher military 
education in Poland and Ukraine, it is found that the set of methodological approaches 
is equivalent in both countries. Common methodological approaches (competence-
based, personality-centered and communicative) were identified. It has been proved 
that this situation is due to the national features of the higher military education 
systems of both countries, as well as their level of development and traditions of 
training future military personnel. However, all methodological approaches are aimed 
at improving the efficiency and optimization of the system of training future military 
personnel in both countries.  

Such issues as procedural aspect of training students of higher military 
education institutions in Poland and determining possible ways of implementing 
positive experience into the higher military education system of Ukraine deserve further 
scientific development. 

Key words: higher military education, military personnel, methodological 
approaches, Poland, Ukraine. 

 


